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Анотація 

В умовах пандемії та змішаного навчання у закладах вищої освіти потребує перегляду форма та 

зміст педагогічної виробничої практики, зокрема майбутніх фахівців дошкільної освіти. У статті подано 

досвід організації та проведення дистанційної педагогічної виробничої практики, у зв’язку з карантин-

ними обмеженнями (COVID-19), розкрито її етапи (підготовчий, організаційно-аналітичний, виробничої 

практики, звітний), їх мету, засоби взаємодії зі здобувачами, результативність. Визначено переваги та 

недоліки такого формату роботи. Однак ця проблема залишається актуальною й потребує методологі-

чного дослідження. 

Abstract 

In the context of a pandemic and blended learning in higher education institutions, the form and content of 

pedagogical industrial practice, in particular future preschool education specialists, need to be reconsidered. The 

article presents the experience of organizing and conducting remote pedagogical production practice in connec-

tion with quarantine restrictions (COVID-19), reveals its stages (preparatory, organizational and analytical, pro-

duction practice, reporting), their purpose, means of interaction with applicants, effectiveness. The advantages 

and disadvantages of this format of work are identified. However, this problem remains relevant and requires 

methodological research. 

 

Ключові слова: педагогічна виробнича практика, майбутні фахівці дошкільної освіти, дистанційне 

навчання. 

Key words: pedagogical industrial practice, future specialists of preschool education, distance learning. 

 

Компетентнісний підхід в підготовці майбут-

ніх фахівців, зокрема й дошкільної освіти, передба-

чає обов’язковий практичний складник, який забез-

печує поєднання теоретичних основ з практичними 

вміннями й навичками. Цим складником постає пе-

дагогічна виробнича практика. Як свідчать наукові 

розвідки (О. Абдулліна, О. Богініч, Н. Голота, 

Н. Горопаха, Т. Поніманської, Л. Рибалко, О. Семе-

ног, Х. Шапаренко та інші) педагогічна практика 

формує позитивні професійні орієнтири, стає осно-

вою для подальшого професійного становлення, 

формування професійної ідентичності. Кафедрою 

дошкільної освіти Бердянського державного педа-

гогічного університету створено дієву модель педа-

гогічної виробничої практики на основі наскрізної 

програми практик, яка багато десятиліть засвідчу-

вала свою результативність.  

Карантинні обмеження, пов’язані із COVID-

19, внесли корективи в освітній процес закладів ви-

щої освіти України, який з 2020 року передбачає 

змішану форму навчання. 

У Бердянську базами практики є 14 закладів 

дошкільної освіти, які з вересня 2020 року повністю 

відновили свою роботу, дотримуючись нових пра-

вил в умовах адаптивного карантину. Основна 
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увага сфокусована на дотриманні санітарно-гігієні-

чних норм та протиепідемічних заходів, що регу-

люються чинними документами [3, с. 4]. Проте ці 

правила унеможливили допуск до приміщень за-

кладів будь-кого, окрім працівників та дітей. 

За таких умов перегляду потребував зміст і фо-

рмат організації педагогічної практики для здобу-

вачів вищої освіти спеціальності 012 Дошкільна 

освіта. Так, освітньо-професійними програмами 

«Дошкільна освіта та практична психологія» [2], 

«Дошкільна освіта та логопедія» [1] для першого 

(бакалаврського) рівня передбачено такі види прак-

тики: педагогічна практика в групах раннього віку 

(виробнича), 3 курс, 5 семестр, тривалість – 4 ти-

жні; педагогічна практика в групах молодшого та 

середнього дошкільного віку (виробнича), 3 курс, 6 

семестр, тривалість – 4 тижні; педагогічна практика 

в групах старшого дошкільного віку (виробнича), 4 

курс, 7 семестр, тривалість – 4 тижні. Оскільки ви-

робнича практика має на меті формування конкре-

тних практичних компетентностей, програми прак-

тик було адаптовано до умов дистанційного нав-

чання таким чином, щоб використати його 

переваги.  

У цій статті розкрито особливості організації 

та проведення педагогічної виробничої практики 

здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти спеціальності 012 Дошкільна освіта в умовах 

дистанційного навчання в Бердянському держав-

ному педагогічному університеті у зв’язку з каран-

тинними обмеженнями. 

Педагогічна практика в групах раннього віку 

(виробнича) – перша практика студентів. Її мета по-

лягає в підготовці здобувачів першого (бакалаврсь-

кого) рівня вищої освіти до виконання обов’язків 

вихователя груп раннього віку, формуванні інте-

ресу до обраної професії. Як свідчить багаторічний 

досвід, саме ця практика стає для майбутніх фахів-

ців етапом остаточного професійного визначення 

як результат занурення студентів у професійну дія-

льність. В умовах дистанційного навчання форму-

вання інтересу до обраної професії посіло чільне мі-

сце, оскільки повноцінне занурення стало недосту-

пним. Відтак, організація цього виду практики 

передбачала кілька етапів: підготовчий (розбір про-

грами практики, настановча конференція), органі-

заційно-аналітичний, етап виробничої практики, 

звітний (звітна конференція). 

Підготовчий етап має на меті роз’яснення 

мети, завдань та змісту практики у форматі діалогу 

керівника практики зі студентами. Метою організа-

ційно-аналітичного етапу постає формування здат-

ності аналізувати дитинство як гуманітарне, соціо-

культурне та психолого-педагогічне явище; забез-

печення базових знань з циклу гуманітарної та 

соціально-економічної підготовки, які сприяють 

розвитку загальної культури й соціалізації особис-

тості. Для досягнення мети керівником практики 

була організована аудиторна взаємодія здобувачів з 

керівниками-методистами практики упродовж ти-

жня за спеціальним розкладом. Ця взаємодія перед-

бачала «віртуальні екскурсії» різними типами за-

кладів дошкільної освіти з паралельним обговорен-

ням побаченого, перегляд та детальний аналіз ві-

деозаписів різних видів діяльності дітей раннього 

віку (сенсорного, фізичного виховання, розвитку 

мовлення, образотворчої, художньо-мовленнєвої 

діяльності, з навчання конструюванню, організації 

режимних процесів тощо). Така робота сприяла фо-

рмуванню аналітико-синтетичної компетентності, а 

також здатності давати адекватну оцінку результа-

там роботи та пропонувати конструктивні пропози-

ції щодо розв’язання фахових завдань. Результатом 

першого етапу практики стала систематизація тео-

ретико-практичних знань, отриманих процесі нав-

чання, здатність виокремлювати ефективні методи 

та прийоми взаємодії з дітьми раннього віку. 

Другий етап – виробничої практики – мав на 

меті формування здатності планувати та організо-

вувати освітній процес з дітьми раннього віку; за-

безпечення охорони життя та здоров’я дитини, за-

хист її інтересів та прав; використання професійно-

педагогічних знань, умінь, навичок для розв’язання 

практичних завдань в галузі дошкільної освіти. Для 

її досягнення було зреалізовано такий алгоритм: 

1) розробка сценарного (детальне прописування 

умов, реплік вихователя, очікуваних відповідей ді-

тей тощо) хронологічного (вказання точного часу, 

що відведений на кожен вид діяльності) календар-

ного плану роботи на один тиждень (почергово пе-

рша та друга зміни) зі щоденним консультуванням 

з керівником практики; 2) проведення визначених 

програмою практики та включених у календарний 

план видів діяльності з дітьми (із найближчого ото-

чення) з відеофіксацією та аналізом спільно з кері-

вником практики, надання методичних рекоменда-

цій; 3) складання календарного плану за основними 

видами діяльності на два тижні, виконання запла-

нованих видів роботи з відеофіксацією, аналіз їх ви-

конання керівником практики. 

Зауважимо, що найважчою для студентів, 

проте ефективною виявилася розробка сценарного 

хронологічного календарного плану. Не зважаючи 

на труднощі на початку планування (їм було важко 

визначити, скільки фактично часу буде витрачено, 

наприклад, на проведення спостереження або ж ру-

хливої гри тощо), останні дві зміни студенти плану-

вали вже з повним усвідомленням механізму цього 

процесу. Зворотній зв’язок показав, що це дієвий 

спосіб практичної підготовки, оскільки планування 

– обов’язковий, звітний елемент професійної діяль-

ності.  

Також студенти зазначали, що проведення за-

планованих видів діяльності з їх відеофіксацією 

відчутно ускладнювалося, якщо відбувалося вдома 

у дитини, оскільки вона відчувала себе господарем, 

капризувала, відмовлялася щось роботи за чужої 

вказівки. Це спонукало студентів до пошуку моти-

ваційних прийомів, урахування індивідуальних 

особливостей дітей. Проте досягнувши успіху у 

взаємодії з дитиною, студенти зазначали гордість за 

успіх та бажання рухатися далі. Також з’ясувалося, 

що успіх в опануванні тією чи тією компетентністю 

значною мірою залежить від практиканта, його ці-

леспрямованості та самоорганізованості. 
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Результатом цього етапу можна вважати сфор-

мованість організаційних вмінь та навичок, здат-

ність знаходити та використовувати інформацію з 

різних джерел (електронних, письмових, усних) 

відповідно до актуальних завдань навчання, вихо-

вання та розвитку дітей раннього віку; здатність ви-

користовувати психолого-педагогічні та методичні 

знання для різнобічного розвитку дітей раннього 

віку. 

Останній етап – звітна конференція – в умовах 

карантинних обмежень мав на меті обговорення ре-

зультатів практики, презентацію здобутків та дося-

гнень і проходила дистанційно у форматі 

Speechmob (інноваційна форма дистанційної кому-

нікації в умовах карантину, запропонована відді-

лом дидактики Інституту педагогіки НАПН Укра-

їни. Його результативність забезпечується шляхом 

суб’єкт-суб’єктної взаємодії) [4].  

Підсумовуючи результати педагогічної вироб-

ничої практики, проведеної у дистанційному фор-

маті, зазначимо позитивні та негативні сторони. До 

переваг можна віднести наступне: 

1) здобувач не обмежений прикладом одного 

закладу дошкільної освіти, педагога та групи, які не 

завжди є взірцевими; 

2) форма запропонованого планування (сцена-

рного хронологічного) сприяє «проживанню» 

всього робочого часу, без будь-яких виключень, що 

забезпечує усвідомлену професійну діяльність, по-

переджує бездіяльність майбутнього вихователя; 

3) взаємодія з однією (двома-трьома) дитиною, 

що повно розкриває важливість врахування індиві-

дуальних особливостей дитини, сприяє вправ-

лянню практиканта в застосуванні різних підходів 

та прийомів взаємодії, визначенню їх ефективно-

сті/неефективності; 

4) асинхронність, яка надає можливість здобу-

вачу консультуватися з керівником, а керівнику 

аналізувати діяльність практиканта у зручний для 

обох час. 

До суттєвих недоліків віднесено таке: 

1) неможливість спостереження цілісного 

освітнього процесу в умовах закладу дошкільної 

освіти з нормативною кількістю дітей, що стає пе-

репоною у запозиченні кращого педагогічного дос-

віду; 

2) неможливість організації освітньої взаємо-

дії студента з нормативною кількістю дітей в умо-

вах закладу дошкільної освіти, що гальмує розви-

ток його педагогічної майстерності. 

Отже, досвід організації дистанційної педаго-

гічної виробничої практики дає підстави стверджу-

вати, що сформованість тих чи тих компетентнос-

тей великою мірою залежить від здобувача, його 

бажання та наполегливості, цілеспрямованості та 

самоорганізованості. 
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